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Obóz Młodzieżowych 
Drużyn Pożarniczych 
z Powiatu Puławskiego i Bialskiego
14 sierpnia br. na Mazury w miejscowości Piecki rozpoczął się obóz 
Młodzieżowych Drużyn Pożarniczych z terenu powiatów Puławskiego 
i Bialskiego. Uczestniczyli w nim członkowie z Młodzieżowej Drużyn 
Pożarniczej w Płonkach wraz z opiekunem Emilem Głogowskim jako 
jeden z przedstawicieli Powiatu Puławskiego, jak również młodzież 
z MDP Bronowice, MDP Oblasy, i MDP Wierzchoniów.

Młodzieżowe Drużyny Pożarnicze odgrywają klu-
czową rolę w  kształtowaniu przyszłych strażaków 
i  liderów społeczności. Działając na terenie powiatu 
puławskiego MDP nie tylko uczą młodzież umiejęt-
ności związanych z  ochroną przeciwpożarową, ale 
także promują wartości takie jak odpowiedzialność, 
patriotyzm, współpraca i odwaga.

Organizatorem obozu jest Ochotnicza Straż Pożar-
ną „Stołpno” w  Międzyrzecu Podlaskim. Głównym 
celem obozów MDP jest rozwijanie pasji do stra-
żactwa i  przygotowanie młodych ludzi do pełnienia 
ról w  lokalnych jednostkach Ochotniczej Straży Po-
żarnej. To doskonała okazja do poznawania nowych 
osób i  przełamywania swoich barier. Przez 10 dni 
uczestnicy zdobyli wiedzę teoretyczną oraz praktycz-
ne umiejętności, które mogą być nieocenione w sytu-

acjach kryzysowych. Obyły się szkolenia z  pierwszej 
pomocy, codzienne pozoracje i akcje ratownicze, a do 
tego zajęcia z pożarnictwa, gry i zabawy integracyjne, 
które były paliwem łączącym uczestników, wycho-
wawców i instruktorów. Żołnierze z Ośrodka Szkole-
niowo-Kondycyjnego w Mragowie przygotowali rów-
nież zajęcia z posługiwania sie mapą, maskowania się 
w lecie, uzdatniania wody, rozpalania ognia i pomocy 
medycznej na polu bitwy. Był też czas na relaks i in-
tegrację – plażowanie, spacery, wędkowanie i kajaki. 

Dzięki takim inicjatywom jak obóz MDP, młodzież 
nie tylko zdobywa cenne umiejętności, lecz także 
buduje silne więzi społeczne. Inwestycja w młodzież 
dziś, to krok w stronę bezpieczniejszej przyszłości dla 
wszystkich.
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Zadbali o swoje własne zdrowie
Po raz drugi zorganizowano Marsz Trzeźwości pod hasłem „Wiem, że 
wygrywam, bo nie nadużywam”, który odbył się w parku w Olesinie. 
Wydarzenie wpisało się już na stałe w lokalny kalendarz inicjatyw spo-
łecznych. Dzięki zaangażowaniu członków stowarzyszenia Kurteam 
możemy regularnie cieszyć się tym sportowym wydarzeniem. Marsz był 
nie tylko promocją trzeźwego stylu życia, lecz także okazją do aktywno-
ści � zycznej i wspólnego spędzenia czasu.

Wydarzenie rozpoczęło się od 
krótkiego występu muzycznego 
Dżuliany Niezabitowskiej, wspól-
nego tańca belgijki oraz rozgrzewki 
zumby. Imprezę prowadziła Mar-
ta Kuta, pomysłodawczyni inicja-
tywy, która poprosiła Burmistrza 
Kurowa – Arkadiusz Małeckiego 
o  dokonanie o� cjalnego otwarcia 
spotkania. Następnie uczestnicy 
wyruszyli w  marsz po terenie ze-
społu pałacowo-parkowego, wyko-
nując kilka okrążeń. W wydarzeniu 
wzięli udział zarówno najmłodsi, jak 
i  seniorzy. Ogromnym wsparciem 
organizacji była obecność pracow-
ników SPZOZ w  Kurowie, którzy 
czuwali nad zdrowiem uczestników. 
Na miejscu można było bezpłatnie 
zmierzyć ciśnienie krwi i  poziom 
cukru. W  organizację zaangażowa-
ła sie również Komenda Powiatowa 
Policji, której przedstawicielem był 
sierż. szt. Łukasz Kęsik z Komisaria-
tu Policji w Kurowie. Podczas wyda-

rzenia funkcjonariusz przypominał 
o dobrych praktykach podczas wy-
poczynku, podróży, promując   pra-
widłowe zachowania zwiększające 
bezpieczeństwo.

Podczas marszu odbył się kon-
kurs na najlepsze hasło. W składzie 
jury znaleźli się: Arkadiusz Ma-
łecki – Burmistrz Kurowa, Artur 
Poniewierski – Przewodniczący 
Rady Miejskiej w  Kurowie, To-
masz Nesterowicz – Radny Gminy 
Kurów, Małgorzata Chabros - Dy-
rektor SPZOZ w  Kurowie, Hali-
na Jankiewicz – Przewodnicząca 
Gminnej Komisji Rozwiązywania 
Problemów Alkoholowych w Kuro-
wie, Alicja Majewska-Koza – Wice-
dyrektor w ZSP im. ks. Grzegorza 
Piramowicza w Kurowie, sierż. szt. 
Łukasz Kęsik – Komisariat Policji 
w  Kurowie oraz Dominik Kęsik - 
Asystent ds. kultury i promocji me-
diów w Gminnym Ośrodku Kultu-
ry w Kurowie. 

Za najlepsze hasło uznano pro-
pozycję KGW „Polanki” z  Płonek: 
„Idziemy ku lepszej przyszłości 
w  marszu trzeźwości” – zostanie 
ono wykorzystane podczas trzecie-
go Marszu Trzeźwości w  przyszłym 
roku. Pierwsze miejsce zdobyła także 
Młodzieżowa Drużyna Pożarnicza 
z  Kurowa z  hasłem: „Bez nałogów, 
bez stresu – mam energię do sukce-
su”, które będzie promować szkolną 
pro� laktykę w  ZSP. Drugie miejsce 
ex aequo zdobyli: MDP z Płonek oraz 
Elżbieta Sandecka-Skórska, trzecie 
Gabriela Wronka oraz Mielna Dę-
bek. Wyróżnienia tra� ły do Małgo-
rzaty Bachanek, Gabrieli Figiel oraz 
Marty Furtak.

Organizatorem wydarzenia była 
Gminna Komisja Rozwiązywania 
Problemów Alkoholowych w  Ku-
rowie oraz stowarzyszenie KUR-
-TEAM.
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„Przeciwdziałanie wykluczeniu 
społecznemu osób starszych” 
w gminie Kurów
Od czerwca br. w gminie Kurów realizowany jest wyjątkowy projekt 
pod nazwą „Przeciwdziałanie wykluczeniu społecznemu osób starszych 
poprzez wspieranie ich aktywizacji”, skierowany do mieszkańców gmi-
ny Kurów i całego powiatu puławskiego. 

Przeciwdziałanie wykluczeniu społecznemu 
osób starszych – nasz projekt w gminie Kurów

Pisząc projekt „Przeciwdziałanie wykluczeniu spo-
łecznemu osób starszych poprzez wspieranie ich ak-
tywizacji”, miałem przed oczami nie tylko potrzeby 
mieszkańców całego powiatu puławskiego, ale w szcze-
gólności gminy Kurów. To miejsce bliskie mojemu ser-
cu, gdzie od dawna widzę ogromny potencjał seniorów 
– aktywnych, ciekawych świata, pełnych pasji i  chęci 
działania.

Do stworzenia tego projektu zainspirowała mnie 
również bardzo dobra współpraca z burmistrzem Arka-
diuszem Małeckim. Wspólnie wiemy, że aby starsze po-

kolenie mogło czuć się potrzebne i docenione, musimy 
im stwarzać przestrzeń do spotkań, rozwoju i twórczej 
aktywności.

Projekt, który realizuje Stowarzyszenie „Przeszłość 
– Przyszłości” – którego mam zaszczyt być prezesem 
i koordynatorem – obejmuje zarówno warsztaty psycho-
logiczne, jak i zajęcia manualno-sensoryczne. Seniorzy 
spotykają się, by rozmawiać o swoich potrzebach, od-
krywać marzenia, uczyć się stawiania granic, planować 
zmiany, a jednocześnie rozwijać kreatywność – tworząc 
rękodzieło: od lawendowych fusetek, przez bransoletki 
z koralików, aż po świąteczne ozdoby, które już w lecie 
wprowadzają klimat radości i wspólnoty.
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Stowarzyszenie „Przeszłość – Przyszłości” od ponad 
dekady wspiera osoby starsze i  niepełnosprawne. To 
nasza misja – nieść aktywność, radość i  przeciwdzia-
łać wykluczeniu społecznemu. Każdy z tych projektów 
jest dowodem na to, że wiek nie ogranicza, a daje nowe 
możliwości.

Dzięki wsparciu � nansowemu Regionalnego Ośrod-
ka Polityki Społecznej w Lublinie możemy realizować 
ten projekt na szeroką skalę i  docierać do seniorów 
w różnych miejscowościach powiatu.

Dla mnie osobiście największą nagrodą jest uśmiech 
uczestników i ich słowa: „Nigdy wcześniej nie robiłam 
tego dla siebie” albo „Chcę się cieszyć tym życiem jak 
najdłużej”. To one przypominają mi, dlaczego warto 
pisać i realizować takie projekty.

Artur Kwapiński
Prezes Zarządu i Koordynator projektu

Stowarzyszenie „Przeszłość – Przyszłości”
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Dzięki zaangażowaniu wolon-
tariuszek i  wolontariusza świetlica 
przeszła prawdziwą metamorfozę. – 
Kiedy objęłam stanowisko dyrektora 
Gminnego Ośrodka Kultury w Ku-
rowie wiedziałam, że będzie to wy-
magająca praca – mówi Magdalena 
Małek-Stańkowska, dyrektor GOK. 
– W  pierwszym roku skupiłam się 
na bogatej ofercie kulturalnej oraz 
doposażeniu ośrodka w  niezbędny 
sprzęt. Malowanie to zawsze koszty 
i  logistyka, ale Pani Joanna Łow-
czak, nasza stażystka pracująca od 
prawie roku w  GOK-u, przekonała 
mnie, że możemy zrobić to samo-
dzielnie przy wsparciu bliskich. Ja 
zaangażowałam męża, Pani Joasia 
– swoją córkę Weronikę Łowczak 
i w ciągu jednej soboty udało nam 
się odświeżyć świetlicę – podkreśla.

Dziś pomieszczenia są czyste, 
schludne i pełne przyjaznej atmosfe-
ry. Zniknął dawny wstyd, a w jego 
miejsce pojawiła się duma i radość. 
Odnowiona przestrzeń znów sprzy-
ja spotkaniom mieszkańców oraz 
organizacji zajęć kulturalnych i wy-
darzeń dla dzieci i dorosłych. 

- Kieruję ogromne podziękowania 
do moich wolontariuszek i wolonta-
riusza. Dzięki ludziom o tak dobrej 
woli można zrobić naprawdę wiele. 
To dowód, że cztery osoby są w stanie 
wykonać ogromną pracę całkowicie 
społecznie – i nie trzeba czekać kolej-
nych kilkunastu lat, by dokonać tak 
potrzebnej zmiany – dodaje dyrektor 
Małek-Stańkowska.

Dzięki zaoszczędzonym pienią-
dzom uda się też odświeżyć kolejne 
pomieszczenia. Pieniądze na re-

mont pochodzą z  budżetu gminy, 
która wsparła nas kwotą 10 tys. zło-
tych na ten cel.

- Jesteśmy ogromnie wdzięczni za 
ten wkład , który wspiera drogę do 
nowego, lepszego oblicza naszego 
ośrodka, potrzeb jest dużo, ale bę-
dziemy sukcesywnie odnawiać ścia-
ny naszej instytucji. Cieszymy się, że 
urząd dostrzega te potrzeby i  niesie 
pomoc zawsze gdy tego potrzebujemy 
– przekonuje dyrektor ośrodka. 

Przykład z Kurowa pokazuje, jak 
wielką siłę ma wspólnotowa inicja-
tywa. To nie tylko zmiana wyglądu 
budynku – to także dowód, że dzię-
ki zaangażowaniu i  bezinteresow-
nej pracy można odnowić nie tylko 
ściany, ale i społeczne więzi.

Świetlica w Gminnym 
Ośrodku Kultury w Kurowie 
odzyskała blask!
Przez wiele lat mieszkańcy Kurowa z niepokojem patrzyli na świetlicę 
w Gminnym Ośrodku Kultury. Wnętrza, które kiedyś tętniły życiem, 
z biegiem lat traciły swój urok – ściany nosiły ślady upływu czasu, 
a samo miejsce coraz mniej zachęcało do spotkań i wspólnych inicja-
tyw. Dziś to już tylko wspomnienie.
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NOWOŚCI 
W BIBLIOTECE
Literatura piękna
„Prawdziwa powieść” – Minae Mizumura
„Colette” -  Valerie Perrin
„Cały ten błękit” – Melissa Da Costa

Literatura obyczajowa
 „Obiecaj, że będziesz pić kawę o poranku” – Natasza Socha
„Sztorm. Wiatr od morza” – Magdalena Witkiewicz
„Kolaborantka” – Barbara Wysoczańska
„Księżycowa winnica” – Carla Montero

Literatura sensacyjna. Kryminał
„Przerwana gra” – Wojciech Nerkowski
„Samotny wilk” – Jo Nesbo
„5 grudniów” – James Kestrel

Literatura popularno-naukowa
„W stronę Anny. Biogra� a Anny Iwaszkiewicz.” – Sylwia Góra
„Leon XIV. Biogra� a ilustrowana” – Adam Sosnowski
„Dlaczego kobiety uprawiają ogrody” – Alice Vincent
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Jak szybciej dostać dotację 
z programu „Czyste Powietrze”?

Okazuje się jednak, że wielu wnioskodawców napo-
tyka na opóźnienia w wypłacie pieniędzy. Powód bywa 
prosty – koszty prac są wyższe  niż te, które zostały 
wskazane w  tabeli kosztów jednostkowych opubliko-
wanej przez program. Co zrobić w takiej sytuacji, aby 
uniknąć długiego oczekiwania?

Dokumenty, które przyspieszą sprawę
Eksperci programu zalecają, aby już na etapie skła-

dania wniosku o płatność dołączyć dodatkowe mate-
riały. Chodzi przede wszystkim o:
• szczegółową specy� kację kosztów – na przykład 

kosztorys, opis faktur albo zestawienie wykonanych 
prac z podziałem na ceny materiałów i montażu,

• krótkie wyjaśnienie, dlaczego prace musiały być 
przeprowadzone w określony sposób i z takimi kosz-
tami,

• fotogra� e wykonanych prac, które pokażą, jak wy-
glądał zrealizowany zakres inwestycji.
Tak przygotowana dokumentacja pozwoli urzędni-

kom szybciej sprawdzić wniosek i zatwierdzić wypłatę 
dotacji.

Dlaczego to takie ważne?
Program „Czyste Powietrze” ma ogromne znaczenie 

dla naszych domów i  dla całej gminy. Lepsza izolacja 
budynków oznacza mniejsze rachunki za ogrzewanie, 
a  nowoczesne rozwiązania pomagają ograniczyć smog 
i poprawiają jakość powietrza, którym oddychamy na co 
dzień.

Dzięki dodatkowym dokumentom unikniemy prze-
dłużających się formalności i szybciej otrzymamy wspar-
cie � nansowe. To drobny wysiłek, który może znacznie 
przyspieszyć realizację całej inwestycji.

Coraz więcej mieszkańców naszej gminy korzysta z programu „Czyste 
Powietrze”, który pomaga w termomodernizacji domów i wymianie 
starych, nieekologicznych rozwiązań. Dzięki dotacjom można ocie-
plić budynek, wymienić okna i drzwi, zamontować nową bramę ga-
rażową, a także zainstalować wentylację mechaniczną czy rekuperator. 
Wszystko po to, aby domy były cieplejsze zimą, tańsze w utrzymaniu 
i przyjaźniejsze dla środowiska.

źródło: canva
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Bank Spółdzielczy w Niemcach 
– tradycja, rozwój i bliskość ludzi

Na zdjęciu od lewej: Zdzisław Siwek – Prezes Zarządu, Kinga Pecio – Wiceprezes, 
Wojciech Łuczyński – Wiceprezes, Artur Siwek - Wiceprezes 

Korzenie sięgające 1925 roku
Historia banku zaczęła się 

10 kwietnia 1925 roku, gdy 29 
mieszkańców wsi Niemce, Wola 
Niemiecka, Zalesie, Ciecierzyn 
i  Kolonii Ludwinów powołało do 
życia Kasę Spółdzielczą Stefczy-
ka. Do końca tego samego roku 
do inicjatywy dołączyło kolejnych 
26 członków, a  udział wynosił 
wówczas 7 złotych. W  gronie za-
łożycieli znaleźli się m.in. Marta 
Łosiowa – właścicielka majątku 
w  Niemcach, ks. Ludwik Bernatt 
– ówczesny proboszcz oraz rolnicy 
i  społecznicy z  okolicznych miej-
scowości.

Pierwszy zarząd tworzyli Anto-
ni Herbut, Piotr Sadura i  Michał 
Grygiel. Już w  1932 roku zareje-
strowanych było 286 posiadaczy 
książeczek oszczędnościowych. 
Oszczędności oprocentowane były 
na 8% w  skali roku, a  kredyty 
– udzielane głównie na rozwój go-

spodarstw rolnych – na 9,2%. To 
dowód, że od samego początku 
celem spółdzielni było wspieranie 
lokalnych rodzin i rolników w co-
dziennym życiu i pracy.

Po wojnie działalność zosta-
ła wznowiona, a  mimo trudnych 
warunków lokalowych bank kon-
sekwentnie się rozwijał. W  1975 
roku oddano do użytku nowy bu-
dynek w Niemcach, który do dziś 

mieści centralę. W  kolejnych de-
kadach bank łączył siły z  innymi 
instytucjami spółdzielczymi, m.in. 
z  Bankiem Spółdzielczym w  Spi-
czynie (1999) oraz w  Garbowie 
(2002).

Bliskość ludzi 
i lokalnych inicjatyw

Od początku swojego istnienia 
Bank Spółdzielczy w  Niemcach 
pozostaje blisko ludzi. Nie ograni-
cza się do oferowania usług � nan-
sowych – buduje relacje, wspiera 
lokalnych przedsiębiorców, rolni-
ków, a także inicjatywy społeczne 
i  kulturalne. Jest partnerem sa-
morządów i  organizacji pozarzą-
dowych, angażuje się w  projekty 
edukacyjne, sportowe i  kultu-
ralne. Ta bliskość mieszkańców 
i zrozumienie ich potrzeb to fun-
dament, na którym bank opiera 
swój rozwój.

Dzięki wprowadzaniu nowocze-
snych rozwiązań bankowych, BS 
w Niemcach łączy tradycję z inno-
wacyjnością. Oferta dostosowana 

Bank Spółdzielczy w Niemcach od stu lat jest nieodłączną częścią lokal-
nej społeczności. To instytucja, która łączy długą tradycję z nowocze-
snym podejściem do � nansów, pozostając wierna swojej najważniejszej 
misji: wspieraniu mieszkańców i rozwoju regionu.
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Kurów – gmina z potencjałem 
inwestycyjnym, gdzie lokalny 
biznes rośnie w siłę

jest zarówno do klientów indywi-
dualnych, jak i małych i  średnich 
� rm, zapewniając stabilność i  ela-
styczność usług � nansowych.

Nowy etap – połączenie z Kurowem
Kolejny ważny rozdział w historii 

banku rozpoczął się w  2022 roku. 
Z  inicjatywy Banku Spółdzielcze-
go w  Kurowie doszło wówczas do 
połączenia obu instytucji. Dzięki 
temu bank w Niemcach zyskał nowe 

możliwości rozwoju, poszerzył ofertę 
usług i wzmocnił potencjał � nanso-
wy. Wspólne działania z  Kurowem 
oznaczają również większe wsparcie 
dla lokalnych inicjatyw i jeszcze sku-
teczniejsze � nansowanie projektów 
służących mieszkańcom.

Tradycja i przyszłość
Dziś Bank Spółdzielczy w  Niem-

cach to nie tylko instytucja � nansowa 
z bogatą historią, lecz przede wszyst-

kim partner lokalnej społeczności. 
Od prawie stu lat łączy ludzi, wspiera 
rozwój gospodarczy regionu i poma-
ga w  realizacji codziennych planów. 
To przykład, że spółdzielczość ban-
kowa, oparta na wzajemnym zaufa-
niu i współpracy, może trwale kształ-
tować przyszłość całej społeczności.

Tekst przygotowany jako forma 
podziękowania dla � rmy wspierającej 

lokalne wydarzenia. Nie jest to reklama 
ani artykuł sponsorowany.

Lokalizacja, która otwiera rynki
Bliskość trasy ekspresowej S17 i  węzła „Kurów 

Wschód” umożliwia szybkie połączenia z  Warszawą, 
Puławami czy samym Lublinem. Takie warunki logi-
styczne ułatwiają dystrybucję produktów i przyciągają 
kadrę z różnych części regionu. Potencjał ludzki jest tu 
duży – mieszkańcy okolicznych powiatów bez proble-
mu dojeżdżają do pracy w Kurowie.

Od pustego obiektu 
do nowoczesnej produkcji

Jednym z przykładów, jak gmina sprzyja rozwojowi 
działalności gospodarczej, jest przedsięwzięcie pana 
Pawła Siwko Wiceprezesa Spółki Foodkreator – twórcy 
marki Ulepione. Zaledwie kilka lat temu budynek po 

dawnej piekarni stał pusty. Obiekt wymagał gruntow-
nej modernizacji i  przystosowania do produkcji gar-
mażeryjnej. Inwestor podjął się tego wyzwania, widząc 
w  Kurowie potencjał produkcyjny i  zaplecze umożli-
wiające długofalowy rozwój.

Dzięki dostępowi do niezbędnych mediów – w tym 
gazu i kanalizacji – proces uruchomienia zakładu prze-
biegł sprawnie. Dziś � rma z roku na rok zwiększa sprze-
daż, planuje wprowadzenie drugiej zmiany i nie wyklu-
cza dalszego poszerzenia przestrzeni produkcyjnej na 
terenach inwestycyjnych gminy.

- Muszę przyznać że nasza � rma to przede wszystkim 
ludzie którzy w niej pracują. Bez nich nie byłoby możliwe 
powodzenie przedsiębiorstwa, oraz nasz obecna pozycja 
na rynku – przekonuje właściciel Ulepionych.

Gmina Kurów w województwie lubelskim coraz wyraźniej przyciąga 
przedsiębiorców szukających miejsca na długofalowe inwestycje. 
Jej atuty to nie tylko położenie w sąsiedztwie Lublina, ale także nowo-
czesna infrastruktura, dostęp do pracowników i otwartość samorządu 
na współpracę z biznesem.
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Puławy – nowoczesne centrum 
przemysłu, nauki i inwestycji

Puławy to miasto, które od lat dynamicznie ewoluuje 
pod przewodnictwem prezydenta Pawła Maja. Ten li-
der, cechujący się nie tylko efektywnym zarządzaniem, 
lecz także szczerym zamiłowaniem do lokalnej tradycji 
i malowniczego krajobrazu, jest jednym z nielicznych 
– a być może jedynym – samorządowcem na Lubelsz-
czyźnie, który biegle włada regionalną gwarą. To wizjo-
ner i  społecznik, który harmonijnie łączy nowoczesną 
koncepcję rozwoju z  szacunkiem dla tradycji. Dzięki 
jego nieustannym staraniom, Puławy przekształcają 
się w coraz bardziej nowoczesne i przyjazne miejsce do 
życia, jednocześnie aktywnie wspierając inicjatywy in-
nych samorządów oraz organizacji. Wymownym przy-
kładem takiej współpracy jest zaangażowanie miasta 
w  sponsorowanie dożynek w  Kurowie – wydarzenia 
o kluczowym znaczeniu dla całej społeczności Gminy 
Kurów i  ziemi puławskiej, które wzmacnia poczucie 
wspólnoty i regionalnej tożsamości.

Puławy to strategicznie położone miasto w  sercu 
Polski Wschodniej, o ugruntowanej pozycji gospodar-

czej i silnych fundamentach przemysłowych, które od 
dekad skutecznie łączy rozwój technologiczny z inwe-
stycjami infrastrukturalnymi oraz naukowymi. Klu-
czowym elementem przemysłowej tożsamości miasta 
jest krajowy lider w sektorze chemicznym oraz jeden 
z najważniejszych producentów nawozów sztucznych 
w  Polsce - Grupa Azoty Zakłady Azotowe „PUŁA-
WY” S.A. Obecność tej strategicznej spółki, dała po-
czątek dynamicznemu rozwojowi miasta jako znaczą-
cego ośrodka przemysłowego.

W  celu dalszego wzmocnienia potencjału gospo-
darczego Puław powstał Puławski Park Naukowo
-Technologiczny, tworzący przyjazne środowisko dla 
rozwoju przedsiębiorczości, innowacji oraz transferu 
technologii.

Tekst przygotowany jako forma podziękowania 
dla � rmy wspierającej lokalne wydarzenia. 

Nie jest to reklama ani artykuł sponsorowany.

Współpraca z lokalną społecznością
Zakład zatrudnia mieszkańców powiatu puławskiego, 

w tym osoby z gminy Kurów. W miarę rozwoju przed-
siębiorstwa prowadzone są kolejne rekrutacje, również 
dla osób bez doświadczenia – � rma zapewnia szkolenia 
i przygotowanie do zawodu.

Pan Paweł angażuje się też w  życie lokalne, m.in. 
wspiera Gminny Ośrodek Kultury czy Koło Gospodyń 
Wiejskich. Podczas gminnych dożynek jego � rma stała 
się sponsorem strategicznym i zapewniła catering dla ar-
tystów – to gest, który wzmacnia więzi między przedsię-
biorcą a społecznością. 

Tradycja i nowoczesność
Kurów, niegdyś znany z rzemiosła futrzarskiego, dziś 

buduje nową tożsamość gospodarczą. Produkcja dań 
garmażeryjnych – w tym słynnych pierogów marki Ule-
pione – pokazuje, że lokalny przemysł spożywczy może 

stać się wizytówką regionu. Co ważne, � rma korzysta 
z naturalnych składników pochodzących z Lubelszczy-
zny, co wspiera regionalnych dostawców i wzmacnia lo-
kalną gospodarkę.

Kurów – miejsce na przyszłość
Historia rozwoju zakładu Ulepione dowodzi, że w Ku-

rowie można nie tylko skutecznie rozpocząć działalność, 
ale i  rozwijać ją w  perspektywie wieloletniej. Dostęp-
ność terenów inwestycyjnych, dobre skomunikowanie 
i otwartość samorządu tworzą warunki, które przyciąga-
ją kolejnych przedsiębiorców.

Kurów staje się przykładem gminy, która z powodze-
niem łączy tradycję z nowoczesnością, a  lokalne inicja-
tywy gospodarcze – takie jak przedsięwzięcie Spółki 
Foodkreator – pokazują, że to miejsce sprzyja zarówno 
inwestycjom, jak i budowaniu silnych relacji z mieszkań-
cami.
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SPORT
Garbarnia rozpoczęła nowy sezon

Zawodnicy KKS-u wystartowali w rozgrywkach Pucha-
ru Polski, kończąc swoją przygodę w tych rozgrywkach na 
II rundzie. W lidze rozegrali na razie 3 spotkania, zajmują 
aktualnie 5. miejsce w tabeli. 

W  kadrze seniorów na rozgrywki ligowe sezonu 
2025/2026 znajduje się 30 zawodników. Nowymi są: Miko-
łaj Głos, Krystian Guz, Jakub Kobus, Michał Kukier (z dru-
żyny juniorów), Kacper Czajkowski (ostatnio grał w UKS-ie 
Baćkowice). 

Aktualna kadra (trener: Robert Mirosław):
bramkarze: Sebastian Antoniak (40 oficjalnych meczów 
w I drużynie Garbarni w rozgrywkach „trawiastych” po me-
czu z Tajfunem/0 bramek), Tomasz Kalbarczyk (1/0), An-
drzej Wójcik (74/0).

obrońcy: Bartłomiej Czajkowski (13/1), Patryk Czarnecki 
(75/4), Przemysław Figiel (258/52), Maksymilian Łubek 
(50/2), Karol Opolski (52/1), Aleksander Wąsik (90/4).

pomocnicy: Mateusz Banach (14/0), Michał Bolesławski 
(66/0), Sebastian Chabros (114/25), Kacper Czajkowski 
(0/0), Paweł Dajos (101/4), Mikołaj Głos (0/0), Krystian 
Guz (2/1), Jakub Kobus (1/0), Jakub Kuflewski (17/2), 
Michał Kukier (2/0), Marcin Mazurkiewicz (min. 297/
min. 79), Paweł Rodzoś (18/1), Kacper Wałach (9/0), Rafał 
Wałach (min. 374/min. 123), Jakub Wawer (42/1), Michał 
Zlot (309/81).

napastnicy: Mateusz Bieniek (223/64), Karol Głowac-
ki (227/67), Patryk Peciak (43/3), Michał Salasa (48/39), 
Adam Wójcik (35/1).

Zespół opuścili następujący gracze, którzy występowali 
w poprzedniej rundzie: Bartosz Jędrak (nie wznowił trenin-
gów, pozostał na stanowisku kierownika drużyny), Kacper 
Paprota (nie wznowił treningów), Filip Kowalczyk (KS Bo-
gucin), Karol Pomorski (Wisła Puławy), Kacper Szaniawski 
(GLKS Michów). 

Terminarz i  wyniki oficjalnych meczów Garbarni 
w rundzie jesiennej:
Puchar Polski:
I runda (03.08, godz. 16): Bobry Karczmiska Pierwsze - 
Garbarnia 0:5 (0:2), Figiel 2, Salasa, Głowacki (k), Guz
II runda (10.08, godz. 16): Garbarnia - Tajfun Ostrów 
Lubelski 2:4 (0:2), Głowacki (k,)
Liga:
I  kolejka (17.08, godz. 17): Zawisza - Garbarnia 2:1 
(0:1), Głowacki
II (24.08, godz. 11): Mazowsze - Garbarnia 0:4 (0:3), 
Zlot 2, Peciak, Głowacki

III (30.08, godz. 16): Garbarnia - Bogucin 6:3 (1:0), 
Salasa 2, Chabros, Głowacki, R. Wałach, Guz
IV (07.09, godz. 16:30): Czarni - Garbarnia
V (13.09, godz. 17): Garbarnia - Wilki
VI (20/21.09): LKS - Garbarnia
VII (27/28.09): Garbarnia - Żyrzyniak
VIII (04/05.10): Góra - Garbarnia
IX (11/12.10): Garbarnia - GSKS
X (18/19.10, Radawiec Duży): Uniszowice - Garbarnia
XI (25/26.10): Garbarnia - Orły
XII (02.11): GLKS - Garbarnia
XIII (08/09.11): Garbarnia - Amator

Poz. Drużyna Mecze Pkt Bramki

1. Czarni Dęblin 3 9 10-2

2. KS Uniszowice (B) 3 6 16-5

3. Amator Leopoldów 
(Rososz) 3 6 16-6

4. Wilki Wilków 
(Szczekarków-Kolonia) 3 6 4-8

5. Garbarnia Kurów (S) 3 6 11-5

6. Orły Kazimierz Dolny 3 6 10-5

7. KS Góra Puławska (B) 3 6 10-13

8. Zawisza Garbów 
(Wola Przybysławska) 3 4 5-6

9. Mazowsze Stężyca 3 3 6-9

10. GSKS Leokadiów 3 3 3-9

11. GLKS Michów 3 3 3-7

12. Żyrzyniak Żyrzyn 3 3 7-8

13. KS Bogucin (B) 3 1 7-15

14. LKS Poniatowa 3 0 4-14
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Władze klubu:
05.10.1988-15.01.1991
• Prezes: Mieczysław Wilczyński
• Wiceprezesi: Wacław Klimek, Stefan Kubiś
• Członkowie zarządu: Hanna Janiszewska, Stefan Pręży-

na, Zdzisław Żurkowski
• Kierownik drużyny: Dariusz Gajda

Od 15.01.1991
• Prezes: Mieczysław Wilczyński
• Wiceprezes: Wacław Klimek
• Członkowie zarządu: Dariusz Gajda, Jan Łubek, Graży-

na Matczuk, Stanisław Zając

W sezonie 1989/1990 Kurowianka jako spadkowicz grała w klasie B (ówczesnym VII poziomie rozgrywkowym), w kolej-
nym sezonie (grając rundę wiosenną już jako Garbarnia) uzyskała awans do klasy A.

Historia klubów sportowych 
w gminie Kurów 
(cz. 20 - sezon 1989/1990 i 1990/1991)

Lubelska klasa B, grupa puławska (VII poziom) 
- 1989/1990

Lubelska klasa B, grupa puławska (VII poziom) 
- 1990/1991 (tabela po rundzie jesiennej)

Poz. Drużyna Pkt Bramki 

1. LZS Stary Pożóg (S) 30 83-22 

2. LZS Wąwolnica (S) 26 73-34

3. Hetman Gołąb 25 71-32 

4. Kurowianka Kurów (S) 25 69-36 

5. Cisy II Nałęczów  Cisy II Drzewce 25 63-36 

6. Spartan Skowieszynek  (S) 19 62-50 

7. LZS Kajetanów 9 46-118 

8. Tęcza Markuszów (S) 8 21-82 

9. LZS Karczmiska Pierwsze (S) 7 31-79 

10. Jaworzanka Rogów (S) 6 35-65 

Poz. Drużyna Pkt Bramki 

1. Kurowianka Kurów 12 33-3 

2. Hetman Gołąb 8 21-16 

3. Spartan Skowieszynek 3 13-27 

4. Jaworzanka Rogów 1 8-29 

Runda jesienna 
(trener: prawdopodobnie 

Dariusz Gajda):
I (13.08): Kurowianka - Karczmiska 
Pierwsze 5:1
II (20.08, Opatkowice): Kajetanów 
- Kurowianka 1:3
III (27.08): Cisy II N - Kurowianka 
3:3
IV (03.09): Kurowianka - Wąwolni-
ca 3:1
V (10.09): Kurowianka - Tęcza 1:2
VI (17.09): Kurowianka - Jaworzan-
ka 3:0 wo
VII (24.09, Bochotnica): Spartan - 
Kurowianka 1:3
VIII (01.10): Kurowianka - Stary 
Pożóg 1:3
IX (08.10): Hetman - Kurowianka 
1:4

Kadra na rundę jesienną (25 za-
wodników): Robert Beda, Mirosław 
Białota, Andrzej Bolesławski, To-
masz Bugalski, Zbigniew Chabros, 
Robert Choina, Dariusz Gajda, Je-
rzy Gawron, Sławomir Grzybowski, 
Marek Kamiński, Sławomir Kęsik, 
Ryszard Królikowski, Grzegorz 
Kuszyk, Michał Majerek, Andrzej 
Mazurkiewicz, Albin Przychodzeń, 
Paweł Przychodzeń, Piotr Przy-
chodzeń, Andrzej Spasiński, Adam 
Stachowiak, Grzegorz Stępniak, Ja-
cek Szczepaniak, Andrzej Wójciak, 
Stanisław Zając, Mirosław Żmuda; 
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w rundzie wiosennej z Pożogiem za-
grał Jerzy Poniewierski

Runda wiosenna 
(prawdopodobnie 
Dariusz Gajda):

X (22.04): Karczmiska Pierwsze - 
Kurowianka 2:8 (1:6)
XI (29.04): Kurowianka - Kajeta-
nów 8:3 (4:2)
XII (06.05): Kurowianka - Cisy II D 
2:4 (1:0)
XIII (13.05): Wąwolnica - Kuro-
wianka 0:3 wo (brak listy piłkarzy 
gospodarzy), na boisku 5:4
XIV (20.05): Tęcza - Kurowianka 
1:10 (1:3)
XV (27.05, Karczmiska Pierwsze): 
Jaworzanka - Kurowianka 3:5 (2:4)
XVI (03.06): Kurowianka - Spartan 
3:0 wo
XVII (10.06, Końskowola): Stary 

Pożóg - Kurowianka 6:3
XVIII (17.06): Kurowianka - Het-
man 1:4

Wojewódzki Puchar Polski: prawdo-
podobnie brak udziału

Runda jesienna 
(Dariusz Gajda):

I  (02.09): Hetman - Kurowianka 
1:4
II (09.09): Kurowianka - Jaworzan-
ka 5:0
III (16.09): Kurowianka - Garbarnia 
0:7
IV (24.09): Kurowianka - Hetman 
2:0
V (30.09): Jaworzanka - Kurowian-
ka 0:5
VI (07.10): Kurowianka - Spartan 
10:2 

Kadra na rundę jesienną (24 gra-
czy): Mirosław Białota, Tomasz 
Bugalski, Robert Choina, Dariusz 
Gajda, Jerzy Gawron, Sławomir Głę-
bicki, Marek Kamiński, Sławomir 
Kęsik, Ryszard Królikowski, Grze-
gorz Kuszyk, Michał Majerek, Adam 
Maruszak, Andrzej Mazurkiewicz, 
Jerzy Poniewierski, Paweł Przycho-
dzeń, Piotr Przychodzeń, Andrzej 
Spasiński, Adam Stachowiak, Jacek 
Szczepaniak, Andrzej Wójciak, Sta-
nisław Zając, Zbigniew Zięba, Miro-
sław Żmuda
Brak znanych wyników z rundy wio-
sennej, z  uwagi na dokooptowanie 
LZS-u Żyrzyn zmieniono terminarz.

Wojewódzki Puchar Polski: prawdo-
podobnie brak udziału

Piotr Siczek

Przeciwnicy Topspinu w IV lidze
Tenisiści stołowi Topspinu Kurów 

po spadku z  III ligi poznali prze-
ciwników w  rozgrywkach sezonu 
2025/2026. Będą nimi: Huragan 
Międzyrzec Podlaski, Bobry Bobrow-
niki, UKS Niemce, Lewart III Lubar-
tów (zespoły grające w  poprzednim 
sezonie w  IV lidze), LKS Kamion-
ka, Zryw Ulhówek (nowe zespoły). 
W  nadchodzącym sezonie w  ku-
rowskiej drużynie wystąpią prawdo-
podobnie: Leszek Bigaj, Sylwester 
Jasiocha, Emil Matraszek, Leszek 

Matraszek. Z  ekipy odeszli: Andrzej 
Bichta, Igor Hrypas, Artur Zając, 
w ich miejsce prawdopodobnie dołą-
czy 2-3 nowych zawodników.

Wstępny terminarz Topspinu 
w I rundzie sezonu:

• I  kolejka (05.10): Topspin - Le-
wart III

• II (12.10): Bobry - Topspin
• III (19.10): Topspin - UKS
• IV (26.10): Zryw - Topspin
• V (09.11): LKS - Topspin

• VI (07.12): pauza
• VII (14.12): Huragan - Topspin

W przypadku meczów domowych, 
będą one być może rozgrywane w śro-
dę, piątek lub sobotę (przed pierwot-
nym niedzielnym terminem spotka-
nia) w Kurowie. W przypadku, gdyby 
przeciwnicy nie zgodzili się na zmianę 
daty, dane mecze prawdopodobnie 
zostaną rozegrane w Rudach.

Piotr Siczek

Kurowianka z przełomu lat 1980-1990
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Zmagania siatkarskie 
o Puchar Burmistrza Kurowa

To kolejny raz, kiedy podczas lata 
Stary Rynek w Kurowie zamienił się 
w plażową przestrzeń wypoczynku 
i rekreacji. W ramach Projektu Pla-
ża stworzono strefę relaksu, gdzie 
na miękkim piasku rozstawione le-
żaki zapraszały do odpoczynku pod 
osłoną parasoli. W  czasie trwania 
projektu odbyło się również wiele 
eventów i  imprez towarzyszących. 
Wydarzeniem, które zamknęło pla-
żową inicjatywę GOK w  Kurowie 
były sportowe rozgrywki piłki siat-
kowej.

Turniej Piłki Siatkowej o  Pu-
char Burmistrza Kurowa rozegra-
no w  niedzielne popołudnie 10 
sierpnia br. na stworzonym w cen-
trum miasta boisku do piłki siat-
kowej. Do udziału organizatorzy 
zaprosili lokalne stowarzyszenia 
sportowe, przedstawicieli OSP, so-
łectw, KGW oraz wszystkich chęt-
nych mieszkańców Gminy Kurów 
i okolic.

Turniej rozegrano systemem 
podwójnych eliminacji, zwanym 
te ż brazylijskim – powszechnie 
uważanym za jeden z  najbardziej 
sprawiedliwych systemów gry. 
Wszystkie najważniejsze turnieje 
mistrzowskie rozgrywane są tym 
właśnie systemem. Pierwsza poraż-

ka nie wyklucza z walki o wygra-
ną, drużyna zachowuje szanse na 
końcowy triumf w  imprezie. Do-
piero druga przegrana powoduje 
wyeliminowanie z rozgrywek. 

Finalnie wystąpiło 10 drużyn. 
Rozegrano mecze pełne poświęceń 
i  wyśmienitej zabawy. Kreatyw-

ność nie opuściła uczestników tur-
nieju i  w  tym roku. Różnorodne 
nazwy drużyn były zwiastunem 
ciekawego dnia. I  tak zgłosili się: 
Kamp Team, Robotniczy Klub 
Sportowy HUWDU, Zakopani 
w Piasku, Komisariat Kurów, PKS 
Jazda, Volley Beach Piątek, Stra-

Laureaci Turnieju Piłki Siatkowej o Puchar Burmistrza Kurowa 10 sierpnia 2025 r. Stary Rynek w Kurowie

Zwycięska drużyna Ogórki Zdzisława w składzie: 
Mateusz Agdan, Adrian Dudkowski, Maciej Korczak oraz Michał Lisiowski
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KKS Garbarnia – zbiórka 
chartywatywana dla Zosi

Podczas meczu klasy A, który odbył się popołudniu 
30 sierpnia br. zawodnicy KKS Garbarnia Kurów oraz 
BKS Bogucin grali o coś więcej niż tylko punkty. Swój 
mecz zadedykowali Zosi, dzielnej dwuletniej wojow-
niczce, która walczy z ciężką chorobą nowotworową. 

W trakcie sportowego spotkania na stadionie im. 
K. Wolnego w Kurowie zorganizowano charytatywną 
zbiórkę, z której cały dochód został przekazany na le-
czenie dziewczynki. Społeczność KKS Garbarnia Ku-

rów zaangażowała się w pomoc chcąc pokazać realne 
wsparcie w tej trudnej walce. Dzięki ich staraniom uda-
ło się zebrać ponad 2500 zł.

Wszystkim darczyńcom – kibicom, zarządowi i za-
wodnikom KKS, którzy w znaczny sposób włączyli się 
do pomocy, dziękujemy. Jednocześnie informujemy, że 
zbiórka trwa dalej. Zachęcamy do wsparcia na stronie 
https://www.siepomaga.pl/zosia-malecka

szaki, Ogórki Zdzisława, Słonecz-
ny Patrol, oraz ubiegłoroczni lide-
rzy Lewym Lewym Uporczywie. 

Ten dzień nie mógłby się odbyć 
bez pomocy życzliwych partnerów 
wydarzenia. Nad prawidłowym 
przebiegiem siatkarskich zmagań 
po raz kolejny czuwała sędzia tur-
nieju Amelia Kwaśna – serdecznie 
dziękujemy za zaangażowanie! Je-
steśmy wdzięczni Państwu Agacie 
i Marcinowi Kantorskim za pomoc 
merytoryczną oraz wypożyczenie 
sprzętu. Dziękujemy również Pani 
Katarzynie Bochenkiewicz Dyrek-
tor Zespołu Szkół w Kurowie życz-
liwość i  wypożyczenie stanowiska 
sędziowskiego.

To była dobra sportowa integra-
cja społeczności, wypełniona śmie-
chem, pozytywną rywalizacją. Do-
ping niezawodniej widowni, liczne 
brawa, okrzyki dodawały zawodni-
kom zapału i tworzył iście sportową 
atmosferę rozprzestrzeniająca się po 
kurowskim rynku. 

Na koniec imprezy nie zabra-
kło laurów i  gratulacji. Uczestni-
cy otrzymali pamiątkowe medale 
i  serdeczny uścisk dłoni wręczają-
cych: Arkadiusza Małeckiego Bur-
mistrza Kurowa, Magdaleny Ma-
łek-Stańkowskiej Dyrektor GOK 
w  Kurowie oraz Justyny Żurkow-
skiej pracownika GOK w Kurowie. 
Dla liderów spotkania przygoto-

wano również ponad pół metrowy 
puchar, którzy z rąk Patrona wyda-
rzenia  otrzymała zwycięska dru-
żyna. A  triumfatorami rozgrywek 
została drużyna Ogórki Zdzisława 
– wielkie gratulacje!

Jesteśmy szczęśliwi, że wyda-
rzenie zainicjowane przez GOK 
w  Kurowie zyskało entuzjastów, 
można powiedzieć i stałych bywal-
ców. Frekwencja i  obecność pod-
czas wydarzenia są tego najlepszym 
dowodem. Organizatorzy dziękują 
wszystkim drużynom, kibicom za 
obecność oraz aktywny wspólnie 
spędzony czas. Do zobaczenia za 
rok!

Burmistrz Kurowa Arkadiusz Małecki wręcza medale 
uczestnikom turnieju

Rozgrywki piłki siatkowej 
o Puchar Burmistrza Kurowa
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Turniej młodzików pod patronatem 
Burmistrza Miasta Kurów

W sobotę, 23 sierpnia br. na stadionie im. K. Wolne-
go w Kurowie odbył się pełen wrażeń i sportowej rywa-
lizacji turniej piłki nożnej młodzików. 

W rozgrywkach wzięło udział 5 drużyn. Na boisku 
mieliśmy okazję zobaczyć młodych piłkarzy i piłkarki, 
którzy dali z siebie wszystko. Walczyli z ogromnym za-
angażowaniem, prezentując nie tylko swoje umiejętno-
ści, ale także sportową postawę i ducha fair play. Ich 
determinacja i pasja były widoczne w każdym meczu.

Organizatorzy kierują słowa podziękowania Burmi-
strzowi Kurowa za objęcie wydarzenia honorowym pa-
tronatem oraz wszystkim trenerom, rodzicom i kibicom 
za gorący doping i wsparcie młodych zawodników. Wa-
sza obecność i zaangażowanie były nieocenione! Dzię-
kujemy również Pani Ilonie Bernat za użyczenie zdjęć.

Na koniec turnieju, po wielu zaciętych meczach, wy-
niki przedstawiały się następująco:
• I miejsce – GKS Abramów, 
• II miejsce – GLKS Żyrzyniak Żyrzyn, 
• III miejsce – KKS Garbarnia Kurów biali, 
• IV miejsce – KKS Orły Kazimierz, 
• V miejsce – KKS Garbarnia Kurów czerwoni.

To była piękna, sportowa sobota – pełna uśmie-
chów, pasji i piłkarskich emocji! Dziękujemy wszystkim 
uczestnikom za udział i już teraz nie możemy się docze-
kać kolejnych sportowych wydarzeń!

Michał Kuflewski
Prezes KKS Garbarnia Kurów

SERDECZNE PODZIĘKOWANIA dla: Gminy Kurów na czele z Burmistrzem Kurowa – Arkadiuszem 
Małeckim, Gminnej Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych na czele z Panią Haliną Jankiewicz, 
Gminnemu Ośrodkowi Kultury, Cukierni Ptyś - Włodzimierz Łubek, Hurtowni Ananas, ZUK Kurów, PHU 
Piłka, Pizzerii Warszawska 16, opiece medycznej – Paweł Michałek, sędziom i nie tylko – Piotrek Siczek, Tomasz 
Guz, Michał Kuflewski i super trenerowi Adamowi Czerwcowi.
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In memoriam – Emilia Ochal
Wokół nas po wiosennych in-

tensywnych zmianach w  naturze 
przyszła stagnacja, która przejdzie 
w okres stopniowego obumierania. 
W  tym czasie, 27 czerwca 2025 r. 
dotarła do nas bardzo smutna 
wiadomość o  tym, iż po krótkiej 
i  ciężkiej chorobie odeszła od nas 
w  wieku 84 lat siostra, kuzynka, 
koleżanka, sąsiadka, znajoma, ale 
przede wszystkim dobry i życzliwy 
człowiek śp. Emilia Ochal. Wiele 
i wielu z nas tego doświadczyło.

Urodziła się 21 kwietnia 1941 r. 
w Brzozowej Gaci jako jedno z pię-
ciorga, obok Teresy, Tadeusza, 
Jerzego i  Romana, dzieci Józefy 
z domu Mazurkiewicz i Jana, mał-
żonków Ochal. Tam też w  wie-
lopokoleniowej rodzinie spędziła 
dzieciństwo i młodość. Tam kształ-
towała się jej osobowość i pracowi-
tość, życzliwość, przywiązanie do 
tradycji narodowych. W  Kurowie 
ukończyła szkołę podstawową. 

Jej prawdziwym niepowtarzalnym 
życiem była biblioteka w  Kurowie, 
gdzie podjęła pracę już w  wieku 
16 lat, początkowo zastępując siostrę 
Teresę, która przebywała na urlopie 
macierzyńskim po urodzeniu syna 
Marka. Po tym okresowym zastęp-
stwie rozpoczęła stałą pracę w  bi-
bliotece. Jednocześnie uzupełniała 
wykształcenie. W 1974 r. ukończyła 
liceum ogólnokształcące w  Lubli-
nie. Podnosiła również kwali� kacje 
zawodowe. W  1988 r. ukończyła 
Studium Bibliotekarskie w Lublinie. 
Cały okres jej pracy zawodowej (47 
lat) był związany z biblioteką w Ku-
rowie, począwszy od młodszego bi-
bliotekarza, bibliotekarza, starszego 
bibliotekarza, kierownika, a następ-
nie dyrektora Gminnej Biblioteki 
Publicznej w Kurowie i jednocześnie 
bibliotekarza. Przechodząc w wieku 
63 lat z dniem 26 lutego 2024 r. na 
zasłużona emeryturę. 

Swoją pracą i  oddaniem dla niej 
nawiązywała do pięknych tradycji bi-
bliotekarstwa w Kurowie. W 1924 r. 

Koło Młodzieży Wiejskiej „Oj-
czyzna” w  Kurowie otrzymało od 
Zjednoczenia Mieszczańskiego 150 
książek co dało początek naszej bi-
bliotece w  Kurowie. Początkowo 
przed II Wojny Światowej mie-
ściła się ona w  Domu Ludowym 
w Kurowie, który był posadowiony 
w miejscu obecnego pawilonu han-
dlowego |WDT|. Dom Ludowy 
wraz z księgozbiorem uległ spaleniu 
w wyniku bombardowania Kurowa 
przez lotnictwo niemieckie w  dniu 
8 września 1939 r. Po zakończeniu 
II Wojny Światowej Gmina Kurów 
uruchamiała ponownie bibliotekę. 
Początkowo w  budynku urzędu 
gminy. Następnie biblioteka miała 
siedzibę na Brzozowej Gaci, w miej-
scu, gdzie obecnie znajduję się świe-
tlica, a wcześniej był młyn i budynek 
mieszkalny jego przedwojennego 
właściciela, gdzie umieszczono świe-
tlicę i bibliotekę.  Po pewnym czasie 
jej siedziba była zlokalizowana w bu-
dynku gminnym u zbiegu ulic – ul. 
Głowackiego i  ul. Partyzantów, po 
czym ponownie wróciła do budyn-
ku urzędu gminy, by następnie prze-
nieść się do budynku tzw. „łaźni” 
przy moście na ul. Warszawskiej. Od 
1961 r. mieściła się w pomieszczeniu 
na pierwszym piętrze obecnie zaj-
mowanym przez Ochotniczą Straż 
Pożarną w  Kurowie. Natomiast od 
1976 r. do końca 2013 r. w pomiesz-
czeniu Gminnego Ośrodka Kultury 
w  Kurowie na parterze budynku. 
Obecnie mieści się w  budynku pa-
ra� alnym.

Śp. Emilia bardzo lubiła swoją 
pracę. Dbała o  księgozbiór i  stale 
go powiększała. Niejednokrotnie 
nosiła książki z biblioteki pod tzw. 
„Strzechy” do domów chorych 
i niepełnosprawnych. Wyszukiwała 
uczniom materiału pomocnicze do 
prac zleconych przez nauczycieli, by 
następnie dzielić się radością z uzy-
skanych przez nich ocen. W  swej 
pracy bardzo często, w  własnej 
inicjatywy wykraczała poza zakres 

swoich obowiązków angażując się 
w organizację imprez kulturalnych 
organizowanych przez Gminny 
Ośrodek Kultury w  Kurowie. Ak-
tywnie działała również w Kurow-
skim Towarzystwie Regionalnym. 

W dniu 23 kwietnia 1977 r. otrzy-
mała od Ministra Kultury i Sztuki 
odznakę – Zasłużony Działacz Kul-
tury. Natomiast 1 grudnia 1988 r. 
Dyrektor Wojewódzkiej Biblioteki 
Publicznej im. H. Łopacińskiego 
w Lublinie nadał Jej tytuł Wzorowy 
Bibliotekarz. 

Dziękuję Śp. Emilii za: 
• lata pracy zawodowej w Gminnej 

Bibliotece Publicznej w  Kurowie 
początkowo jako bibliotekarz, 
a  następnie jako bibliotekarz 
i  jednocześnie dyrektor oraz lata 
współpracy z  emerytowanymi 
i  obecnymi pracownikami GBP 
w Kurowie,

• lata pracy społecznej w  Kurow-
skim Towarzystwie Regionalnym 
oraz lata współpracy z członkami 
KTR i innymi instytucjami,

Żegnam Śp. Emilię w imieniu:
• Dyrekcji, emerytowanych i obec-

nych pracowników GBP w Kuro-
wie,

• Dyrekcji, emerytowanych i obec-
nych pracowników GOK w Ku-
rowie,

„Moim życiem była biblioteka”*
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• Burmistrza Kurowa Pana Ar-
kadiusza Małeckiego i  Prze-
wodniczącego Rady Miejskiej 
w  Kurowie Pana Artura Ponie-
wierskiego, Radnych Miejskich, 
a  także emerytowanych pra-
cowników Urzędu Miejskiego 
w  Kurowie, z  którymi współ-
pracowała.

• Sołtysa Brzozowej Gaci Eweliny 
Pałki, skąd pochodziła i  gdzie 
mieszkała,

• Sołtysa Kurowa Marii Wiejak, 
gdzie mieszkała i pracowała,

• Najbliższej i  dalszej Rodziny 
i Przyjaciół, Sąsiadów, Współpra-
cowników i Znajomych.

Będzie nam Śp. Emilii bardzo 
brakowała. Ale parafrazując słowa 
starożytnego rzymskiego poety Ho-
racego „non omnis moriar” – „nie 
wszystka umarłaś”. Pozostaniesz 
w naszej pamięci zbiorowej i  indy-

widualnej na zawsze. Tak jak pozo-
stają w naszej pamięci dzieła naro-
dowych poetów i  pisarzy. W  tym 
twórczość: Jej ulubionej pisarki 
Marii Kuncewiczowej oraz ulubio-
nych poetów Kazimierza Przerwy-
Tetmajera, Jana Kasprowicza, Le-
opolda Sta� a i Bolesława Leśmiana. 

Żegna Stanisław Wójcicki - Radny 
Rady Powiatu Puławskiego, Wójt 

Gminy Kurów w latach 1990-2018

Wspomnienie o druhu Eugeniuszu Majerku
Druh Eugeniusz Majerek był 

strażakiem z  powołania, przyjacie-
lem, na którego zawsze można było 
liczyć, i  człowiekiem, który przez 
całe życie wiernie i  oddanie służył 
innym.

Jego przygoda ze strażą pożarną 
rozpoczęła się w  1978 roku, kie-
dy wstąpił do Ochotniczej Stra-
ży Pożarnej w  Kurowie. Od tego 
momentu jego życie stało się nie-
rozerwalnie związane z  trudną, 
ale piękną służbą na rzecz innych. 
Ukończył szkolenie podstawowe 
strażaka ratownika oraz kursy me-
chanika i  naczelnika. Jego wiedza 
i doświadczenie rosły z każdym ro-
kiem, podobnie jak zaufanie, jakim 
go darzono.

W  latach 1982-1996 druh Eu-
geniusz pełnił zaszczytną funkcję 
Komendanta Gminnego Ochotni-
czych Straży Pożarnych. Następnie 
przez niemal 30 lat był członkiem 
Zarządu Gminnego Związku OSP 
RP w  Kurowie. W  latach 1991–
2011 pełnił funkcję Wiceprezesa–
Naczelnika OSP w  Kurowie, a  od 
2011 do 2016 roku zasiadał w Za-
rządzie.

Oprócz pracy w OSP, w latach 80. 
służył również w Zawodowej Straży 
Pożarnej w Puławach. W obu miej-
scach był wzorem poświęcenia, od-
powiedzialności i profesjonalizmu.

Za swoją działalność druh Eu-
geniusz został wielokrotnie odzna-
czony: Złotym Znakiem Związku, 
Brązową Odznaką „Zasłużony dla 

Ochrony Przeciwpożarowej” oraz 
Medalami za Zasługi dla Pożar-
nictwa – złotym, srebrnym i brązo-
wym. Otrzymał również odznakę 
„Wzorowy Strażak”. Te odznacze-
nia były jedynie potwierdzeniem 
tego, co wszyscy o nim wiedzieli – 
był strażakiem z powołania.

Wielokrotnie brał udział w dzia-
łaniach ratowniczych, często ryzy-
kując własne życie, podczas powo-
dzi, pożarów i  innych zagrożeń. 
Jego zaangażowanie w  rozwój jed-
nostki było nieocenione – dążył do 
włączenia jednostki do Krajowego 
Systemu Ratowniczo-Gaśniczego, 
zakupów nowoczesnego sprzętu 
i troski o strażnicę.

Druh Eugeniusz był nie tylko do-
skonałym organizatorem i  fachow-
cem, ale przede wszystkim dobrym 
człowiekiem. Oddanym straża-
kom i  kolegom, zawsze gotowym 
pomóc, wysłuchać i  doradzić. Był 
przykładem dla młodych pokoleń, 
ucząc, czym naprawdę jest służba 
drugiemu człowiekowi i  wierność 
strażackiej dewizie: „Bogu na chwa-
łę, ludziom na pożytek.”

Pożegnaliśmy człowieka wyjątko-
wego. Choć odszedł, pozostawił po 
sobie trwały ślad – w naszej jednost-
ce, społeczności, ale przede wszyst-
kim w naszych sercach. Cześć Jego 
Pamięci. Spoczywaj w  pokoju, 
Druhu Eugeniuszu.

Społeczność strażacka 
gminy Kurów
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